
 
Centro Unico Stipendiale Interforze 

 

Oggetto:  Indicazione nella Certificazione Unica 2023 (CU2023) dei dati relativi alle detrazioni 

per figli a carico spettanti per l’anno d’imposta 2022. 

 

Gentile Amministrato, 

con l’istituzione dell’Assegno Unico e Universale1 sono state abrogate, a partire dal 1° marzo 

2022, le detrazioni per carichi di famiglia per i figli di età inferiori a 21 anni. Tali detrazioni sono, 

invece, rimaste in vigore per i figli fiscalmente a carico di età pari o superiore a 21 anni, a partire 

dal mese in cui avviene il compimento dei 21 anni2. 

A seguito di tale modifica normativa, NoiPA ha provveduto, a partire dal 1° marzo 2022, a 

sospendere le detrazioni per i figli inferiori a 21 anni, mantenendo invece quelle per i figli pari o 

superiori a 21 anni per i quali fosse già presente una richiesta in banca dati NoiPA. 

Alla luce di quanto sopra, si rappresenta che nella CU2023 le detrazioni per i figli che nel corso 

del 2022 hanno compiuto 21 anni sono state calcolate solo se l’amministrato ha presentato richiesta 

utilizzando la funzione self service “Gestione detrazioni familiari a carico” nella propria area 

personale del portale NoiPA. 

Pertanto, coloro che non hanno presentato richiesta ovvero hanno indicato nella richiesta una 

decorrenza successiva a quella del mese in cui il proprio figlio ha compiuto 21 anni, al fine di poter 

ottenere il riconoscimento delle detrazioni effettivamente spettanti dovranno necessariamente 

presentare la dichiarazione dei redditi (modello 730/2023 o modello redditi PF2023), riportando nel 

quadro “Familiari a carico” il numero dei mesi per i quali spettano le detrazioni per carichi di 

famiglia, anche se diverso da quanto riportato nella CU2023 rilasciata dallo scrivente Sostituto 

d’Imposta.  

Per completezza d'informazione si rappresenta, infine, che per i figli di qualunque età 

continuano a spettare le agevolazioni fiscali previste per gli oneri e le spese sostenute nel loro 

interesse, purché siano fiscalmente a carico3. Pertanto, per poter usufruire di tali agevolazioni è 

necessario indicare i dati dei figli nel prospetto dei familiari a carico della dichiarazione dei redditi. 

A titolo esemplificativo, si riportano in allegato alcuni esempi applicativi. 

Per maggiori informazioni in merito alle modalità di compilazione della sezione “Familiari a 

carico” si rinvia alle istruzioni emanate dall’Agenzia delle Entrate, reperibili ai seguenti indirizzi: 

- https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/web/guest/730-2023/modello-e-istruzioni-730-2023; 

- https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/web/guest/redditi-persone-fisiche-2023/modello-e-

istruzioni-pf2023 

Roma, 09 maggio 2023 Cordiali Saluti 

 IL CUSI 

  

                                                           
1 L’assegno unico universale è stato istituito con il Decreto Legislativo 21 dicembre 2021, n. 230. 
2 L’art. 12 del Testo Unico delle Imposte sui redditi (TUIR), approvato con DPR 917/1986, riconosce una detrazione dall’IRPEF per 

ciascun figlio a carico di età pari o superiore ai 21 anni, a partire dal mese del compimento del 21° anno d’età. Sono considerate 

fiscalmente a carico le persone che possiedono un reddito complessivo non superiore a euro 2.840,51. Tale limite è pari a euro 4.000 

per i figli di età non superiore a 24 anni. 
3 A titolo esemplificativo, e non esaustivo, si citano le spese mediche, spese di istruzione, spese per rette asili nido, contributi versati 

a fronte delle prestazioni rese da baby-sitter, detrazioni sull’addizionale Irpef riconosciute da alcune regioni, etc. 
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https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/web/guest/redditi-persone-fisiche-2023/modello-e-istruzioni-pf2023
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MODELLO 730/2023 - PROSPETTO FAMILIARI A CARICO 

 

ESEMPI DI COMPILAZIONE PROSPETTO FAMILIARI A CARICO : 

- FIGLIO NATO FINO AL 31 DICEMBRE 2000 (INCLUSO) FISCALMENTE A CARICO PER TUTTO L’ANNO 2022 

 

- FIGLIO NATO A MAGGIO 2022 FISCALMENTE A CARICO NELL’ANNO 2022 (NON SPETTANO LE 

DETRAZIONI PER FIGLI A CARICO) 

 
 

- FIGLIO CHE HA COMPIUTO 21 ANNI AD AGOSTO 2022 FISCALMENTE A CARICO PER TUTTO L’ANNO 2022 

(SPETTANO LE DETRAZIONI PER FIGLI PER I MESI DI GENNAIO E FEBBRAIO E A PARTIRE DAL MESE DI 

AGOSTO 2022) 

 
 

- FIGLIO CHE HA COMPIUTO TRE ANNI A GENNAIO 2022 FISCALMENTE A CARICO PER TUTTO L’ANNO 2022 

(SPETTANO LE DETRAZIONI PER FIGLI PER I MESI DI GENNAIO E FEBBRAIO 2022 E LA MAGGIORAZIONE 

PER FIGLI MINORI DI TRE ANNI PER IL SOLO MESE DI GENNAIO 2022) 

 
 

- FIGLIO FISCALMENTE A CARICO CHE HA PIU’ DI TRE ANNI E MENO DI 21 ANNI PER TUTTO IL 2022 

(SPETTANO LE DETRAZIONI PER FIGLI PER I MESI DI GENNAIO E FEBBRAIO 2022) 

 

 

 

   8 

2 5  

2   1 

2   


	segnatura_u: M_D A0D32CC REG2023 0094828 10-05-2023


